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структурами, що створюють єдину інформаційно-комунікаційну 
систему і причетні до книжкової справи.

Подальшого дослідження потребують внутрішні комуніка-
ції українських електронних видавництв у сучасних умовах 
соціально-комунікаційної реальності.
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Розглядається можливість адаптації до соціальних змін і по-
долання соціальних конфліктів через відкриті колективні обго-
ворення із застосуванням сучасних комунікаційних технологій.
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Рассматривается возможность адаптации к социальным из-
менениям и преодоления социальных конфликтов путем откры-
тых коллективных обсуждений с применением современных ком-
муникационных технологий.
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Розвиток сучасного українського суспільства зумовив необхід-
ність глибокого наукового осмислення проблеми соціальних кон-
фліктів, дослідження факторів їхнього відтворення в умовах со-
ціальних відносин, що трансформуються відповідно до цінностей 
і нормам перехідного періоду. Швидко зросла кількість різнома-
нітних конфліктів у суспільстві, і це потребує від учених-фахівців 
конкретних рекомендацій з урегулювання конфліктних відносин 
у всіх сферах соціальної взаємодії. 

Актуальність і значущість теми зумовлені такими обставинами. 
У наш час виникла потреба у практичних рекомендаціях з питань 
запобігання й урегулювання різноманітних конфліктів у соціумі. 
Наявність широкої емпіричної бази й значного досвіду врегулю-
вання конфліктів і протиріч в організаціях сформувала думку 
про PR як про наукову дисципліну, що має конкретну практичну 
спрямованість. Однак теоретичні розробки в цій сфері значно по-
ступаються практичним. Це, у свою чергу, не дозволяє досягти 
універсалізму й високої ефективності діяльності органів законо-
давчої й виконавчої влади, які управляють структурами з запобі-
гання й вирішення соціальних конфліктів, що виникають. 

Мета статті — висвітлення фундаментальних і прикладних те-
оретичних положень щодо закономірностей виникнення, розвитку 
й завершення конфліктної взаємодії соціальних суб'єктів. 

У сучасному інформаційному просторі суспільства сформува-
лася чітко виражена потреба у виявленні й обґрунтуванні найпри-
йнятніших і найадекватніших для українського соціуму способів 
запобігання й конструктивного вирішення конфліктів, що вини-
кають. 

У соціологічній науці зібрано значну кількість емпіричного ма-
теріалу з проблем соціальних протиріч і соціальних конфліктів, 
водночас рівень теоретичної розробки проблеми соціальних кон-
фліктів не завжди відповідає напрацьованому рівню практичних 
знань — конфлікт-менеджменту. 

Конфлікт-менеджмент — це сукупність прийомів управлінської 
діяльності, спрямованих на відновлення раціонально-оптимальної 
системи соціальної взаємодії в організації. Конфлікт в організації 
розглядається як різновид соціального конфлікту. Його основою 
є об’єктивна розбіжність цілей та інтересів працівників підрозді-
лів в організаціях. Конфліктні позиції сторін також ґрунтуються 
на протилежності виробничих завдань. Такі конфлікти відіграють 
конструктивну роль під час вибору кращого управлінського рі-
шення.

Системний характер явища соціального конфлікту передба-
чає, що під час концептуального визначення й будови типологіч-
них схем його вирішення були реалізовані процеси соціальних 
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змін, проаналізовані діючі фактори різного змісту й рівнів. Такі 
дослідження занадто абстрактні й трудомісткі, тому що зважа-
ють на діалектику об'єктивного й суб'єктивного, індивідуального 
й суспільного в їхньому взаємозв'язку і взаємозумовленості.

Складнощами для аналізу є й форми протікання соціальних 
конфліктів: а) відкриті суперечливі дії; б) суперечливі психо-
логічні стани на індивідуальному та колективному рівнях, які 
не проявляються у відкритих діях.

Умовно можна виокремити два поширені концептуальні під-
ходи до визначення соціального конфлікту. Послідовники пер-
шого підходу (Р. Мак, Р. Снайдер), орієнтованого на актуальні 
дії, вважають соціальний конфлікт окремим видом соціальної 
взаємодії. Учасники конфлікту мають взаємовиключні або не-
сумісні цінності. При цьому виокремлюють подібні за змістом 
поняття (конкуренція, змагання, суперництво, різні інтереси 
й установки).

Прихильники другого підходу (Р. Дарендорф) наголошують 
на мотивах і діях, широко розглядають соціальний конфлікт і до-
повнюють суперечливими психологічними станами, так і різними 
формами відкритих зіткнень.

Підходи до моделювання соціальних конфліктів дозволяють 
визначити два види моделей — процесуальну та структурну. 
У процесуальній моделі увага зосереджується на динаміці кон-
фліктних епізодів, аналізуються події й виявляється їхній вплив 
одна на одну. Результати дослідження можуть бути корисними 
для зміни характеру взаємодії. 

У структурній моделі соціального конфлікту вивчаються умови, 
що є основою конфлікту й визначають його динаміку. При цьому 
аналізуються процедури й правила взаємодії, зовнішні чинники, 
а також спонукальні мотиви, зумовлені структурою інтересів сто-
рін. Поведінка кожного з учасників є результатом цих структур-
них параметрів. Розуміння структурних факторів дозволяє зміню-
вати параметри, щоб впливати на конфліктну ситуацію протягом 
тривалого періоду часу.

Використання процесуальної та структурної моделей у їхньому 
взаємозв’язку надає повне уявлення про виникнення й розвиток 
соціального конфлікту. Крім того, дозволяє охарактеризувати 
вплив конфліктів на параметри соціальної структури, а також 
уявити динаміку соціальних змін.

Соціальні конфлікти тісно пов'язані із соціальними змінами. 
Адже будь-яка соціальна зміна може розглядатися як результат 
і наслідок конфліктів колективних агентств (термін означає со-
ціальну групу, носія (виразника) ознак, функцій певного соціаль-
ного інституту). 
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Теорії зміни презентують соціальні трансформації як тривалі, 
непередбачувані, часто не визначені, що мають несподіваний фі-
нал, процеси, рух яких зумовлює колективне агентство. 

Визначення соціальних змін має свої аспекти: 
наявність активної рушійної сили змін — колективного • 
агентства; 
тиск колективного агентства, яке має доступ до структурних • 
і культурних ресурсів;
вплив попередніх станів соціуму і соціальних змін на цю со-• 
ціальну групу;
соціальні зміни нерівною мірою торкаються різних сегментів • 
суспільства, що позначається на здатності різних спільнот 
брати участь у соціальних змінах і мати користь для себе;
соціальні зміни відбуваються різними темпами, з різною • 
швидкістю радикальних трансформацій, що свідчить про ди-
ференційоване й неоднакове сприйняття спільнотами ново-
введень, зокрема культурного характеру;
неоднакове сприйняття соціальних змін з новою чинністю • 
породжує соціальні конфлікти.

Соціальне становлення відбувається в загальному культурному 
середовищі, єдиному інформаційному й символічному просторі. 
Однак сприйняття, тлумачення, інтерпретація соціальної дії мо-
жуть бути зовсім різними в кожної зі сторін, що конфліктують. 
За влучним твердженням П. Штомпки, культура має два зна-
чення: середовище зміни й об'єкт зміни [9, с. 7]. На неї впливають 
дії різних агентів і великі соціальні трансформації. 

П. Штомпка вводить поняття «травми» для опису ситуації де-
зорганізації, зсуву, неузгодженості в соціальній структурі під час 
процесу соціальних змін. Відбуваються роздвоєння, розкол, су-
перечливість у розумінні людьми суспільства й можливості соці-
альної дії. Під час соціальних змін виникають дезорганізованість, 
неузгодженість у функціонуванні соціальної структури. У соці-
ального актора виникає неузгодженість між віруваннями, ціннос-
тями, нормами, прийнятими в суспільстві раніше, і дисфункцією 
соціальної структури, необхідністю діяти по-новому, всупереч по-
передньому досвіду. 

Особливо травматично сприймаються різкі зміни, що виника-
ють швидко й зненацька, коли зачіпаються глибинні, ключові 
компоненти культури. Люди усвідомлюють, що новий спосіб дії, 
який виник спонтанно або викликаний ситуацією, не відповідає 
традиційним нормам поведінки.

На думку П. Штомпки, травма — «соціальний факт» у кла-
сичному, дюркгеймівському розумінні. «Вона поширюється серед 
членів певної групи, що поділяє цей факт. Набуваючи характеру 
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зовнішнього факту стосовно кожного з них, вона сприймається як 
щось, що змушує й накладає зобов'язання на їхні дії. Травма — 
колективний феномен, стан, пережитий групою, спільнотою, сус-
пільством у результаті руйнівних подій, що інтерпретуються як 
культурно травматичні» [9, с.10]. 

За симптомами травми він визначив три сфери їхнього прояву 
в суспільстві на прикладі Польщі: 

на демографічному рівні негативні соціально-демографічні • 
зміни; 
вплив на соціальну структуру у вигляді руйнування каналів • 
соціальних відносин, ієрархії, порядку; 
вплив на культуру суспільства, коли відбувається пору-• 
шення устрою життя, звичаїв, традицій, характеру масових 
комунікацій, утрата цінностей, прагнення до нездійсненних 
цілей, пропонування неприйнятної поведінки як норми, 
зникнення довіри.

Умови середовища, які призводять до травми:
1. Події або ситуації, які характеризуються як травматичні.
2. Спроби визначення, пояснення подій, що відбуваються, і ви-

раження їх у суспільній думці. 
3. Прояв травматичних симптомів у суспільстві, які можна за-

фіксувати безпосередньо.
4. Процеси адаптації до існуючих умов і обставин. 
5. Подолання травми, що проявляється в нових культурних 

зразках, формуванні соціальної структури, стабілізації демогра-
фічних показників і рівня життя.

На думку фахівців, не всі групи суспільства однаково сприй-
нятливі до культурних травм. Імовірно, є центральні групи, 
що глибоко переживають і сприймають якусь травму, і перифе-
рійні групи, для яких вона є несуттєвою. У кожної групи різний 
доступ до культурних ресурсів і можливостей інтерпретації таких 
подій, як травма. Для різних груп вплив тих самих потенційно 
травматичних подій (ситуацій) може бути якісно протилежним.

Інтерпретуючи Р. Мертона, розглянемо чотири способи подо-
лання травми соціальних змін: інновація, бунт, ритуалізм, ре-
триатизм. Перші два — активні, конструктивні, а друга пара — 
пасивні типи поведінки. Інновація — це спонтанна або навмисна 
реальна поведінка людей, яка приводить до часткової зміни цін-
ностей і норм з метою пом’якшення невідповідностей у культурі. 
Бунт — радикальна спроба повної трансформації системи суспіль-
них відносин. Ритуалістська адаптація звертається до старих тра-
дицій, звичок і культивує їх з надією «сховатися» від травм. Іг-
норуванням травми є в цьому контексті ретриатизм, тобто спроба 
діяти начебто її немає.
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На нашу думку, кожен із цих варіантів зумовлює соціальний 
конфлікт: або явно виражений, або потенційно можливий. 

Дослідники в останні роки фіксують, що суспільна солідарність 
украй слабка. Багато людей відчувають себе за межами усталеного 
життя. Вони поводяться егоїстично, активізується схильність 
до девіантної поведінки й конфліктного вирішення проблем. Сус-
пільна аномія має свої соціально-психологічні симптоми, найваж-
ливішим з яких є негативні емоційні стани (дискомфорт, страхи, 
деструктивні почуття та ін.). 

А. Л. Журавльов вважає [3], що існують різні рівні суб’єктності 
великих соціальних груп — від простого усвідомлення її членами 
факту належності групи до їхньої готовності до організації соці-
ально значущих конструктивних колективних дій.

Шляхи підвищення суспільної солідарності й подолання трав-
матичних наслідків, виходу зі стану суспільної аномії фахівці 
пов’язують з ефективною соціальною політикою держави і фор-
муванням основ громадянського суспільства. Розвиток соціальних 
інститутів й виникнення суспільної солідарності взаємозалежні, 
що проявляється насамперед у формуванні зрілої громадської 
думки, яка впливає на прийняття управлінських рішень. 

Проблематика громадської думки дозволяє припустити можли-
вість створення механізмів цілеспрямованого формування й функ-
ціонування суспільства, що допомагає долати травматичні ситуа-
ції, знижувати конфліктність у ньому та зберігати цілісність його 
соціальної структури й культурного середовища. 

Громадська думка розглядається як система суджень, оцінок 
і настанов громадськості щодо процесів, які відбуваються в реаль-
ному світі, та інтересів, що виникають у населення. 

Спрощено можна говорити про існування трьох провідних фак-
торів, які детермінують формування і функціонування суспільної 
думки в сучасному суспільстві. Перший — власне соціальна ре-
альність, яка прямо й опосередковано впливає на людей і фіксу-
ється їхньою свідомістю. Другий — культура людей, котрі живуть 
у цій реальності. Третій — масові інформаційні та комунікаційні 
процеси, які відбивають цю реальність і її образи, що культиву-
ються у свідомості людей. 

Значущі в цілому для суспільства проблеми не обмежується 
тематикою міжособистісного спілкування, і тому індивіди, 
групи, суспільство не формують разом свого ставлення до того, 
що відбувається. Люди поступово втрачають навички й не виро-
бляють нових форм і способів поведінки, нової мови для обгово-
рення найважливіших проблем. Як наслідок виникає громадська 
думка, що неспроможна виконувати властиві їй функції, знижу-
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ється її консультативна здатність і таким чином зменшується 
ефективність інститутів демократії. 

Як вважає Б. Докторов [2], збагачена громадська думка певної 
сукупності людей — це безліч суджень, оцінок щодо тих або ін-
ших фрагментів реальності, вироблена цією сукупністю за наяв-
ності необхідної інформації щодо відповідних проблем і в процесі 
широкого міжособистісного обговорення.

Отже, збагачення — це прискіпливе оцінювання різних точок 
зору стосовно розглянутих проблем, зокрема — пошук балансу на-
слідків рішень, прийнятих згідно з думками, що існують. Ядром 
цього визначення є власне «прискіпливе оцінювання». 

Особливу увагу фахівці звертають на обґрунтування процедури, 
технології збагачення думок щодо соціально значущих проблем, 
які стосуються інтересів великих груп населення. 

Б. Докторов відзначає, що найважливішою складовою про-
цесу збагачення є інформування, надання населенню релевантної 
інформації. При цьому передбачається, що «інформація повинна 
бути не тільки об’єктивною, повною, своєчасною, але й має бути 
зрозумілою людям. В іншому разі під загрозою опиняється сама 
ідея обговорення». Інформацією, що збагачує, слугують резуль-
тати досліджень, статистика, матеріали опитувань, свідчення екс-
пертів, очевидців та ін. 

Процес формування громадської думки багато в чому залежить 
від можливості, дієвості прямої, безпосередньої комунікації між 
усіма зацікавленими особами.

Багато теоретичних, концептуальних питань, які стосуються 
збагаченої думки й методів її так би мовити збагачення, ще не 
розроблено. Практика демократії виробила деякі ефективні форми 
прилучення людей до обговорення загальнонаціональних про-
блем. 

Так, уже понад 20 років в Америці існує мережа Форумів із за-
гальнонаціональних проблем NIF (National Issues Forums). Вона 
почала створюватися в 1982 р. для підтримки ініціатив суспіль-
них обговорень у країні. NIF — це добровільна, неурядова, поза-
партійна загальнонаціональна мережа форумів і дослідницьких 
груп, яка базується на тому простому припущенні, що громадянам 
необхідно збиратися й обговорювати спільні проблеми для того, 
щоб діяти. 

Інший напрям подолання травми соціальних змін і зниження 
конфліктності в суспільстві — за допомогою механізму медіації. 

У своїй статті «Конфлікти як власність» відомий норвезький 
кримінолог Н. Кристі висловив думку про те, що вирішувати кон-
флікти — це не лише функція системи правосуддя, але й можли-
вість учасників самого конфлікту й співтовариства в цілому. Саме 
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завдяки існуванню різноманітних громадських форм правосуддя 
й вирішенню конфліктів людство поступово сформувало сучасні 
уявлення про мораль і моральність. 

Однією з таких форм є медіація у співтовариствах. Медіація — 
це метод вирішення конфліктів через посередника. За його допо-
могою сторони налагоджують комунікацію між собою й аналізу-
ють конфліктну ситуацію таким чином, що самі можуть виявити 
та вибрати той варіант вирішення конфлікту, який задовольнив би 
інтереси й потреби всіх його учасників. На відміну від арбітражу, 
де посередник, вислухавши аргументи обох сторін, виносить рі-
шення, медіатор допомагає сторонам прийняти своє рішення са-
мостійно. 

Таку процедуру практикують служби медіації — громадські 
організації, основним завданням яких є надання допомоги чле-
нам співтовариства у вирішенні конфліктів через надання посе-
редницьких послуг. У США ці організації об'єднані в загальну 
мережу — Національну Асоціацію Медіації у Співтовариствах 
(National Association For Community Mediation). У радянський пе-
ріод роль таких організацій виконували різні суспільні структури 
(товариські суди, профспілкові збори, збори трудових колективів 
або партійних осередків). Важливо, що ці форми спілкування ви-
конували функцію врегулювання і відновлення соціальних відно-
син. 

В Україні в 90-х рр. ХХ ст. створювалися громадські організа-
ції — групи медіації. У Львові виникла Асоціація посередників 
щодо вирішення конфліктів у родині. Серед ініціатив, спрямова-
них на зміцнення практики вирішення конфліктів у співтовари-
ствах, слід згадати проект Українського Центру Згоди [10] «Крим-
ський Діалог», що сприяє створенню кількох суспільних ініціатив 
у Криму (таких як Агентство регіонального розвитку «Гармонія»), 
проект Християнського Дитячого Фонду, спрямований на про-
сування однієї з форм «відновлюючого» правосуддя — сімейних 
конференцій. 

Однією з найнебезпечніших тенденцій сучасного розвитку 
стало помітне збільшення кількості, гостроти й деструктивності 
соціальних конфліктів на різних його рівнях. У сучасних умовах 
конфлікти є основним чинником, який загрожує безпеці держави 
й істотно сповільнює відродження суспільства. 

Наукова система знань про різні соціальні конфлікти, що міс-
тить науково-теоретичні й методологічні основи соціології кон-
флікту й практичні напрацювання з медіації в PR-діяльності, 
здатна стати ефективним засобом запобігання й подолання кон-
фліктних ситуацій і може бути предметом подальших дослі-
джень. 
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